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нальних навчальних планів. Щоб адаптуватися і бути готовими до викликів 
майбутнього та мати можливість допомогти сформувати краще майбутнє, 
кожен учень повинен мати певні компетентності і навички.

Зазначені стратегічні цілі розвитку сектора освіти в Європейському 
Союзі, зокрема трансформація на компетентнісні засади, активізація фор-
мування цифрової компетентності в учнів, синхронізуються із тенденція-
ми розвитку освіти в Україні.

Ключові слова: зміст освіти, Європейський Союз, компетентності, ре-
формування освіти, шкільна освіта.
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М етою дослідження є висвітлення зарубіжного досвіду реалізації 
курсу фізики на рівні базової загальної середньої освіти у про-

єкції на модернізацію вітчизняної освітньої системи. 
Державний стандарт базової середньої освіти третього покоління 

(2020) визначає загальні принципи та підходи щодо побудови базового 
курсу фізики (Kabinet Ministriv Ukrainy, 2020), а Типова освітня програма 
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для 5–9 класів закладів загальної середньої освіти (2021) – моделі його 
реалізації (Ministerstvo osvity i nauky Ukrainy, 2021). У новому стандарті 
ключовими є обов’язкові результати навчання, що більш повно відповідає 
сучасній парадигмі компетентнісного навчання. Вимоги до обов’язкових 
результатів здобувачів базової освіти з природничої галузі спрямовані 
не стільки на оволодіння її змістом, а на формування компетентностей, 
важливих для успішної подальшої навчально-пізнавальної діяльності та 
взаємодії із природою й суспільством.

Відповідно, формування змісту навчання фізики на базовому рівні має 
здійснюватися з урахуванням зміщення акцентів з опанування учнями 
знань про природу на формування умінь і навичок досліджувати явища 
природи. Відтак, базова фізична освіта має забезпечити учня не лише 
знаннями про фізичні основи явищ природи, а, першою чергою, сформу-
вати в них умінь і навичок досліджувати навколишній світ. Таким чином, 
ключовим принципом розвитку фізичного знання на всіх рівнях освіти 
(від початкової до профільної) стає не скільки розширення та поглиблення 
змісту фізичної освіти, а й удосконалення методів і способів дослідження 
фізичних явищ. Це, з одного боку, забезпечить пріоритетність досягнен-
ня очікуваних результатів навчання в процесі опанування здобувачами 
базової освіти курсу фізики, а з іншого – сприятиме більш повній реалі-
зації ідеї явищного підходу, актуальній для побудови першого концентру. 

Таким чином, комплексним результатом засвоєння фізичного склад-
ники природничої освітньої галузі здобувачами базової освіти має ста-
ти не просто засвоєння основних фізичних понять та законів, наукового 
світогляду та стилю мислення, а й усвідомлення основ фізичної науки, 
розвиток здатності пояснювати природні явища і процеси, застосовувати 
здобуті знання під час розв’язання фізичних задач, удосконалення дос-
віду провадження експериментальної діяльності, формування ставлення 
до фізичної картини світу, оцінювання ролі знань фізики в житті людини 
і суспільному розвитку.

Важливою ознакою нового курсу фізики базового рівня є варіатив-
ність моделей його реалізації. Зокрема, передбачено можливість ви-
вчення фізичного складника природничої освітньої галузі як окремим 
навчальним предметом «Фізика, 7–9 кл.», так й у змісті галузевого та мі-
жгалузевих інтегрованих курсів, побудованих на основі предметно-ін-
тегративного підходу (наприклад, наскрізного галузевого інтегрованого 
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курсу «Природничі науки, 7–9 кл.» та міжгалузевого курсу «Фізика та 
основи техніки, 7-9 кл.».

На етапі формування базового курсу фізики, запровадження якого роз-
почнеться з 2023–2024 навчального року, та його реалізації в модельних 
навчальних програмах і підручниках, актуалізується доцільність вивчення 
та врахування зарубіжного досвіду.

У Holovko, 2019 ми показали, що особливістю організації навчання 
фізики на базовому рівні в європейських країнах є не просто формуван-
ня в учнів знань про фізичні явища та процесу, а, перш за все, розуміння 
природи та методів її пізнання, соціальних та економічних наслідків ви-
користання наукових знань. З огляду на це, однією з пріоритетних форм 
організації навчально-пізнавальної діяльності учнів стає виконання до-
слідницьких проєктів. Також значна увага приділяється умінням використо-
вувати різні підходи для дослідження явищ природи, методам отримання 
та аналізу інформації, навичкам аргументувати та презентувати резуль-
тати дослідження. Розгортання змісту базового курсу фізики спрямоване 
на створення умов для розуміння та усвідомлення здобувачами освіти 
універсального застосування фізичних теорій та законів, співвіднесення 
наукових методів пізнання природи з конкретними явищами та практич-
ними ситуаціями, що потребують вирішення. Таким чином, сучасним трен-
дом шкільної фізичної освіти є перехід від формування змісту з огляду 
на педагогічні цілі, до змісту, що орієнтується на досягнення обов’язкових 
результів та формування ключових компетентностей. 

Аналіз сучасного стану базової фізичної освіти в європейських країнах 
показує, що її оновлення відбувається у контексті розширення варіатив-
ності моделей реалізації змісту навчання, зокрема, й шляхом створення 
альтернативних програм. Наприклад, до вжитку в гімназіях Польщі допу-
щено понад 20 авторських навчальних програм, що реалізують зміст шкіль-
ної фізичної й астрономічної освіти (Zintegrowana Platforma Edukacyjna, 
2022). При цьому їхньою спільною особливістю є акцентування уваги на 
необхідності врахування освітніх потреб конкретного учня та формування 
системи практичних умінь використовувати набуті знання для вирішення 
різноманітних завдань, тобто, на реалізацію особистісно зорієнтованого, 
діяльнісного та компетентнісного підходів. 

Базовий курс фізики розглядається як засіб пізнання учнями природи 
та розвитку їхніх індивідуальних інтересів, спонукання до самостійного 
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вирішення навчальних проблем. Ключовими вміння, що формуються в про-
цесі навчання фізики, є здатність помічати навколишні явища та пов’язува-
ти їх із набутими знаннями, використовувати відповідні методи та засоби 
для аналізу й дослідження, планувати та проводити досліди, демонстра-
цї та вимірювання, ефективно використовувати інформаційні технології 
для пошуку нових джерел інформації тощо (Jagielski & Radkowska, 2015). 

Таким чином, можна зробити висновок, що напрями розгортання ба-
зової фізичної освіти в Україні суголосні європейським трендам, зокрема, 
щодо орієнтованості на досягнення результатів навчання та індивідуалі-
зацію освітнього процесу, формування ключових компетентностей, ши-
року варіативність підходів та моделей реалізації змісту навчання фізики 
на базовому рівні.

Ключові слова: європейська шкільна освіта, базовий курс фізики, 
альтернативність моделей базової освіти, компетентнісна спрямова-
ність змісту навчання фізики.
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